

## 壮丽70年·奋斗新时代

### 新中国峥嵘岁月

## 控制人口数量 提高人口素质

1980年9月25日，中共中央发出了《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》，这封公开信不仅对广大共产党员和共青团员，而且对全社会、对我国整个计划生育工作，都产生了深远影响。

公开信全面阐述了控制人口增长对社会经济发展的重要作用，为我国的计划生育工作指出了正确方向。信中明确提到：“为了争取在本世纪末把我国人口总数控制在12亿以内，国务院已经向全国人民发出号召，提倡一对夫妇只生育一个孩子。这是一项关系到四个现代化建设的速度和前途，关系到子孙后代的健康和幸福，符合全国人民长远利益和当

前利益的重大措施。”

1981年11月，五届全国人大四次会议更加明确地提出：“限制人口的数量，提高人口的素质，这就是我们的人口政策。”1982年9月，党的十二大把实行计划生育确定为我国的一项基本国策，同年12月，新修改的《中华人民共和国宪法》明确规定：“国家推行计划生育，使人口的增长同经济和社会发展计划相适应。”从此，计划生育的基本国策被以宪法的形式确定下来。

20世纪90年代中后期，我国人口再生产类型实现了由高出生、低死亡、高增长到低出生、低死亡、低增长的历史性转变，进入低生育水平国家行列。

## 中国农民的伟大创造

1982年1月1日，中共中央下发一号文件，肯定我国农村正在出现的包产到户、包干到户等各种形式的生产责任制。此后，包产到户、包干到户（后称家庭联产承包责任制）这一中国农民的伟大创造得到了普遍推行。

党的十一届三中全会以后，在解放思想、实事求是精神的鼓舞下，我国农村许多地方逐渐突破“不许包产到户”的限制，普遍实行了多种形式的生产责任制。其中在安徽凤阳县出现了比包产到户更彻底、更简便的包干到户的形式，即舍去包产到户中将劳动成果转换成“工分”进行分配的环节，农户将收成按规定直接完成上交任务后，剩余部分全部归己所有。按农民的说法，就是“保证国家的，留足集体的，

剩下全是自己的”。由于这种做法把劳动成果和农民的收益直接相联系，因而最受农民欢迎，增产效果也最明显。

1980年9月14日至22日，中共中央召开各省（区、市）党委第一书记会议。这次会议的纪要肯定了在生产队领导下实行的包产到户是依存于社会主义经济，而不会脱离社会主义轨道。从而打破了多年来把包产到户等同于分田单干、等同于资本主义的观念，实现了党在农村政策上的重大突破。

从1982年到1986年，中央连续五年都以“一号文件”的形式，对家庭联产承包责任制给予明确肯定，并在政策上积极引导，有力地促进了农村改革的突破和农业生产的发展。

（均据新华社电）

## 视觉新闻



土耳其将继续向叙北部推进

10月12日，烟雾从叙利亚北部边境城镇拉斯艾因升起。土耳其13日称已占领叙利亚北部边境城镇泰勒艾卜耶德并控制一重要路段，将继续在叙北部向前推进30多公里。另据叙利亚通讯社13日报道，土耳其军队及叙反对派武装当天占领了叙北部拉卡省和东北部哈塞克省多个村镇，其中包括泰勒艾卜耶德的部分区域和哈塞克省拉斯艾因市周边的多个村庄。

新华社发

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 回民支队司令员马本斋：

### 把一切献给为民族解放而奋斗的伟业

马本斋，1902年出生于河北省献县东辛庄一个贫苦的回族农民家庭。1921年，马本斋在东北投身行伍，由于作战勇敢，被选入东北讲武堂学习。1924年，他以优异成绩毕业，被授予排长职务，后又先后任连长、营长、副团长。1929年，升任国民革命军暂编第一军第二十一师第四团团长。1931年九一八事变后，由于国民党顽固派坚持“攘外必先安内”的反动政策，马本斋的爱国行为受到蛮横压制，苦闷中的马本斋愤然解甲弃官，回到家乡东辛庄。

卢沟桥事变后，面对山河破碎、铁蹄践踏，马本斋组织本村青壮年举起回民抗日义勇队的大旗，奋起抵抗日本侵略军。1938年4月，马本斋率队参加八路军，所部改编为冀中军区回民教导总队，马本斋任总队长。同年10月，马本斋加入中国共产党。

因长期转战，马本斋积劳成疾，1944年2月7日，马本斋病逝于冀鲁豫军区后方医院，终年42岁。

（据新华社石家庄电）

## 普京访沙特有玄机 中东格局加速演变

新华社记者 刘晨 刘品然

俄罗斯总统普京14日访问沙特阿拉伯，与沙特领导人讨论双边合作以及地区热点问题。

分析人士指出，普京时隔12年访问沙特，表明俄罗斯在中东地区影响力上升。随着美国在中东盟友中的信誉以及影响力下降，俄罗斯抓住机会发展与阿拉伯国家的关系。备受大国博弈影响的中东地区多极化格局进一步凸显，各种力量将进行重新分化组合。

#### 访问有玄机

据俄媒体报道，普京访问期间将与沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德·本·萨勒曼举行会晤。除稳定国际油价以外，双方还将讨论能源、农业、军事技术等领域的合作问题。此外，叙利亚问题、海湾局势、巴以问题也是此访的重点议题。

普京上次访问沙特是在2007年。近几年来，中东局势发生很大变化，俄罗斯与埃及、沙特等中东国家的关系也得到改善。普京在行前接受媒体采访时表示，俄罗斯希望未来以更快的速度发展与阿拉伯世界的关系。

普京此访时机耐人寻味。上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚

说，美国在沙特石油设施遇袭后未采取有效反制措施，而最近又抛弃了叙利亚库尔德武装，导致地区盟友都感到美国的安全保障不可靠。在此背景下，俄罗斯试图抓住机会扩大在中东地区特别是美国盟友中的影响力。未来美国主导中东安全局势的能力将进一步下降，中东安全格局出现多极化趋势，俄罗斯将成为重要一极。

今年9月中旬，沙特的两处石油设施遭受袭击。普京9月16日在与土耳其总统埃尔多安和伊朗总统鲁哈尼举行的联合记者会上说，俄罗斯愿意向沙特提供协助，沙特领导层只需作出明智决策，就像伊朗采购S-300系统或者像土耳其采购S-400系统一样。

据俄媒体报道，普京此行可能会当面游说沙特方面购买俄防空系统。孙德刚认为，尽管沙特引进了美国“萨德”系统，但油田遇袭事件表明“萨德”不能有效抵御袭击，普京此访将推动俄沙军事合作。

10月9日，土耳其武装部队对叙利亚北部的库尔德工人党等武装发起代号为“和平之泉”的军事行动；美国国防部长埃斯珀13日说，考虑到当前

土耳其在叙北部军事行动的进展，美国总统特朗普已下令让约1000名美军撤出叙北部地区。

美国抛弃叙库尔德武装，纵容土耳其越境打击行动，遭到整个阿拉伯世界的反对。孙德刚表示，俄罗斯利用叙利亚问题在美国和阿拉伯世界之间打入楔子，持续扩大自己在中东地区的影响力。

#### 美国遭质疑

叙利亚库尔德武装政治代表机构13日晚在社交网站上发表声明表示，为阻止土耳其的攻击，该政治代表机构和叙库尔德武装主导的“叙利亚民主军”已和叙政府军达成协议，叙政府军将沿土叙边境进驻，以支持“叙利亚民主军”“抵挡侵略”并收回被土耳其及其支持的叙反对派武装占领的地区。

作为美国合作打击极端组织“伊斯兰国”的盟友，叙库尔德武装事实上已遭美国抛弃。美国《外交政策》杂志撰文指出，美国从叙北部撤军，不仅令美国的诚信广受质疑，也意味着存在于叙利亚的其他国际力量将会伺机而动，寻求新的平衡。

美国前驻叙利亚特别代表弗雷德里克·霍夫认为，如果美国完全从叙北

部撤出军力，这无疑会让“伊斯兰国”、叙利亚政府、俄罗斯和伊朗获益。如果当前局势发展下去，美国的政策弱点将充分暴露，美国过去几年打击“伊斯兰国”取得的成果也将面临极大威胁。

美国智库威尔逊中心中东问题专家阿伦·戴维·米勒认为，美国近期对土耳其进攻叙库尔德武装的态度正是本届美国政府外交政策风格的一个缩影：行事缺乏连贯的计划性与程序性，也全然不顾决策结果会给美国的国际形象带来怎样的负面影响。

美国媒体指出，特朗普政府目前正疲于应付国内政治纷争，对海湾地区的关注度降低。

孙德刚认为，美国的战略重心从海外向本土转移、干预中东事务的意愿和能力下降，是美国在中东不作为、抛弃盟友的重要原因。总体来看，美国在中东地区的影响力下降，而俄罗斯的影响力上升。受此影响，中东地区多极化格局加强，各种力量将进行重新分化组合。

（新华社华盛顿10月14日电）

## 国际观察

## 拟申请注销登记公告

淮阳县城市管理局拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2019年10月15日起90日内向本清算组申报债权。

淮阳县城市管理局

2019年10月15日

●河南弘诚装饰工程有限公司营业执照正本原件丢失，统一社会信用代码：91411600MA44CP3G1U，声明作废。

2019年10月15日

●郭发亮农村土地承包经营权证丢失，证号：D4116230004989，声明作废。

2019年10月15日

●沈丘县赵德营中心卫生院国有土地使用证丢失，面积：8215m<sup>2</sup>，证号：沈国用1999第0137号，声明作废。

2019年10月15日

●王小华位于商水县行政区段北侧、备战路西侧五彩城二楼商铺293号的房屋所有权证丢失，证号：1600009098，声明作废。

2019年10月15日

●川汇区鼎诺广告材料服务部正副本丢失，统一社会信用代码：92411622MA44UL2B18，声明作废。

2019年10月15日

●西华县可味味零食铺营业执照正副本丢失，统一社会信用代码：92411622MA44UL2B18，声明作废。

2019年10月15日

●周口市川汇区车站路亿丰君悦城D号楼1105号房屋预告登记证丢失，证号：2012080787，声明作废。

2019年10月15日

●西华县可味味零食铺营业执照正副本丢失，统一社会信用代码：92411622MA44UL2B18，声明作废。

2019年10月15日

●川汇区鼎诺广告材料服务部正副本丢失，声明作废。

2019年10月15日

●周口市川汇区人民政

府解除公告

中格万象（上海）城镇建设开发有限公司与江苏南通三建集团股份有限公司联合体作为社会资本方承接了周口市川汇产业集聚区益民路等六条道路新建工程；周口高新区新型建材产业园、绿色建筑示范基地和标准化厂房；周口高新区标准化厂房及高新技术企业孵化中心建设三个PPP项目（以下简称“PPP项目”）。因该联合体融资难渠道不畅，导致PPP项目无法继续推进，已严重违约。经研究决定取消中格万象（上海）城镇建设开发有限公司与江苏南通三建集团股份有限公司成交供应商资格，解除与之签订的PPP项目合同，并依法注销联合体的周口市市政工程有限公司。解除相关的周口高新区标准化厂房及高新技术企业孵化中心建设PPP项目勘察设计中标单位河南省金华夏建工集团股份有限公司、三标段的工程监理中标单位河南卓建工程管理有限公司及四标段的项目管理和造价咨询服务中标单位河南省城乡规划设计研究院有限公司中标人资格。

## 新华时评

### 一份“舌尖为证”的白皮书

新华社记者 王立彬

在1996年发表《中国的粮食问题》白皮书20多年后，国务院新闻办公室14日发表《中国的粮食安全》白皮书。20多年过去，中国人依靠自身力量端牢了自己的饭碗，实现由“吃不饱”到“吃得饱”“吃得好的转变。对此每一个中国人都可以“亲口”作证。

中国的粮食安全，老百姓可以用自己的米袋子发言。20多年来，近14亿人迎来从温饱不足到全面小康的历史性跨越。对这一人类史上的壮举，每一个中国人都可以现身说法。占世界人口近1/5的中国人的米袋子绝对靠得住：我国粮食总产量连上新台阶，2018年粮食产量比1996年增长30%以上；粮食人均占有量比1996年增长14%，高于世界平均水平。

俗话说“仓廪实、天下安”，而底线是低收入群体不掉队、吃得饱。“两不愁，三保障”首当其冲就是“不愁吃”。党中央高度重视消除饥饿和贫困问题，特别是党的十八大以来，我们探索出一条发展农村经济、提高农民收入、消除饥饿和贫困的成功道路，贫困地区农村居民收入水平提高，粮食谷物类食物摄入量稳定增加。贫困地区青少年学生、儿童、孕妇和老年人等重点人群营养水平明显提高，健康状况显著改善。

20多年一瞬，有变有不变。当前中国粮食连年丰收、库存充裕、供应充足、市场稳定，粮食安全形势持续向好。展望未来，中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线。与此同时要看到，地少人多基本国情不会变，农业供给侧结构性改革任务不会变，农业供给侧改革的任务不会变，我们每个人从自己开始、从“光盘”做起减少浪费的责任不能变。

（新华社北京10月14日电）



“到人民中去”——河北省文艺工作者进基层、种文化主题启动

10月14日，文艺工作者在启动仪式上为群众表演河北梆子。

当日，“到人民中去”——河北省文艺工作者进基层、种文化主题启动式在石家庄市正定县塔元庄村文化广场举行，文艺工作者为当地群众送去多种形式的表演。

## 第九届“母亲河奖”评选表彰活动启动

新华社北京10月14日电（记者 王鹏）记者从共青团中央了解到，我国青少年生态环保工作领域的唯一奖项——“母亲河奖”评选表彰活动日前启动。

本届“母亲河奖”设立五类奖项，包括：面向个人设立绿色卫士奖，面向青少年集体及环保社会组织（高校社团）设立绿色团队奖，面向青少年生态文明领域具体项目或案例设立绿色项目奖，面向行业企业及新闻媒体设立绿色贡献奖，面向青少年生态文明工作参与单位设立优秀组织奖，总体评

选数量不超过100个。

据了解，结合当前青少年生态环境工作新要求、新情况，本届“母亲河奖”评选表彰活动在奖项设置和评选标准方面进行了调整，增加了守护蓝天碧水净土、资源节约集约、生活垃圾分类等青少年生态文明内容，旨在评选一批在国家生态文明建设领域和青少年生态环境事业方面做出突出贡献、产生重要影响的个人、集体、组织和项目，激励广大青少年积极为美丽中国建设贡献青春力量。



出口民调显示赛义德在突尼斯总统选举中获胜

10月13日，在突尼斯首都突尼斯市，凯斯·赛义德的支持者在街头庆祝。

突尼斯13日举行总统选举第二轮投票。出口民调显示，独立候选人、大学法律教授凯斯·赛义德赢得总统选举。

另一名候选人纳比勒·卡鲁伊当晚承认败选。

新华社发

## 解除公告

中格万象（上海）城镇建设开发有限公司与江苏南通三建集团股份有限公司联合体作为社会资本方承接了周口市川汇产业集聚区益民路等六条道路新建工程；周口高新区新型建材产业园、绿色建筑示范基地和标准化厂房；周口高新区标准化厂房及高新技术企业孵化中心建设三个PPP项目（以下简称“PPP项目”）。因该联合体融资难渠道不畅，导致PPP项目无法继续推进，已严重违约。经研究决定取消中格万象（上海）城镇建设开发有限公司与江苏南通三建集团股份有限公司成交供应商资格，解除与之签订的PPP项目合同，并依法注销联合体的周口市市政工程有限公司。解除相关的周口高新区标准化厂房及高新技术企业孵化中心建设PPP项目勘察设计中标单位河南省金华夏建工集团股份有限公司、三标段的工程监理中标单位河南卓建工程管理有限公司及四标段的项目管理和造价咨询服务中标单位河南省城乡规划设计研究院有限公司中标人资格。

特此公告

周口市川汇区人民政府  
2019年10月14日